

流感疫苗“上新” 供应充足

60周岁以上老年人免费流感疫苗、6月龄以上儿童及成人流感疫苗已开打

■ 民生热点

记者 屠以撒
通讯员 王珍珍 王盈丹 潘晨嘉

每年9月至次年3月是流感活动高峰期,而接种流感疫苗是预防流感最经济有效的方法。记者从县卫健局获悉,目前60周岁以上老年人免费流感疫苗、6月龄以上儿童及成人流感疫苗已开打。

流感疫苗接种情况如何?什么时候接种最合适?对此,记者走访了相关接种点采访了相关专家。

免费流感疫苗接种人群扩大

日前,我县60周岁以上老年人免费接种流感疫苗民生实事项目,在跃龙街道东镇商务楼接种点正式启动。当天上午9点左右,东镇商务楼接种点来了不少前来接种流感疫苗的老年人。不少老人在家人的陪同下有序排队等待登记,医护人员仔细询问每一位老人的身体状况,为其测量体温和血压,评估他们是否适合接种。

75岁的葛大爷刚接种完疫苗,用棉签压住针眼走出接种室。他在留观区找了一个空位坐下。前脚刚坐下,后脚老伴也打完疫苗出来了,他招

呼老伴坐在边上。“我和老伴从2020年开始打第一针免费流感疫苗,到今年已经是第5年了。我们身体都不好,我是老慢支,老伴有三高,打了流感疫苗之后,感冒次数比以前少了。”

据了解,此次免费接种对象为具有浙江省户籍,年龄在60周岁以上(出生日期在1964年12月31日之前),无流感疫苗接种禁忌的老年人,按照知情同意、自愿接种的原则,在签订知情同意书后方可接种。

留观区,医护人员来回走动,密切监测老人家接种后的状态,最大限度保障接种安全,短短一上午就接种了700余人。县第二医院防保科科长刘新迪告诉记者,接种这种疫苗,首先在鼻腔黏膜形成免疫屏障,最快3天就能建立,而通过针剂接种的疫苗,需要2~4周才能产生抗体。在鼻腔喷一下,可诱导鼻腔黏膜免疫建立起第一道屏障,就像戴了口罩一样。还可诱导细胞免疫和体液免疫防感染和传播,多种免疫交叉保护共同作用,有一年的保护时间。

鼻喷式流感疫苗备受青睐
在县第二医院接种门诊接种室内,市民陈女士正带着女儿桐桐接种鼻喷式流感疫苗。鼻喷式流感疫苗自2020年引入我县以来,该医院每年接种量都在几百人。“吸入以后感觉有点甜甜的,不打针的感觉真好。”桐桐开心地说道。

“前面有一个雾化装置,打进去之后变成像雾一样散开来,就吸附到鼻黏膜上去了。”刘新迪介绍,鼻喷式流感疫苗一方面可以减轻疼痛,另一方面可以减轻注射疫苗的副反应,通过鼻喷方式,模拟人体自然免疫过程,可以产生多种免疫应答,能调动起免疫系统功能,对存在于鼻黏膜上、细胞内和体液中的流感病毒,都能有效预防。

相较于针剂式流感疫苗,鼻喷式流感疫苗最大的特点就是无痛,所以对青少年儿童来说接受度比较高。刘新迪告诉记者,接种这种疫苗,首先在鼻腔黏膜形成免疫屏障,最快3天就能建立,而通过针剂接种的疫苗,需要2~4周才能产生抗体。在鼻腔喷一下,可诱导鼻腔黏膜免疫建立起第一道屏障,就像戴了口罩一样。还可诱导细胞免疫和体液免疫防感染和传播,多种免疫交叉保护共同作用,有一年的保护时间。

“虽说鼻喷比较贵,但是仍旧抢手。”刘新迪表示,鼻喷式流感疫苗一剂需要326元,普通的国产流感疫苗则需要116元每剂次,价格相差较大,但为了少让孩子受罪,还是会不少家长选择鼻喷式流感疫苗。

最好在10月底前完成接种
市民最好在什么时候接种流感

疫苗呢?“一般而言,在流感高峰到来前的1至2个月接种疫苗最合适。我们一般推荐在9月至11月接种流感疫苗,最好10月底前完成流感疫苗接种。”县疾控中心防传科科长章海斌表示,即使错过最佳接种时间,依然建议接种,毕竟打了疫苗就能获得针对性的保护力。

章海斌告诉记者,疫苗产生的保护性抗体水平会随时间逐渐降低,通常可维持6~8个月。考虑到从全程接种到完全发挥保护力需要至少2周的时间,现在接种,疫苗产生的保护力可持续至明年年初。

也有不少市民反馈,接种完流感疫苗后是不是不会得流感了呢?章海斌解释道,由于没有任何一种疫苗的保护力可达到100%,因此无法保证接种疫苗后一定不得流感。其次,流感的潜伏期通常为1至4天,如果在疫苗产生抗体前就感染了病毒,那么可能会出现“打了疫苗还得流感”的情况。最后,很多疾病都有发热、流涕、咳嗽等症状,而流感疫苗不能预防这些疾病,因此不能因为出现这些症状就认定接种流感疫苗无效。

章海斌提醒,目前60周岁以上老年人免费流感疫苗开始接种,接种后产生抗体至少需要2~4周的时间,建议该年龄人群尽早接种尽早预防。

前有“贝碧嘉”后有“普拉桑” 今年秋台风为何如此频繁?

■ 关注

记者 章莉 通讯员 岳梦琦

9月16日,台风“贝碧嘉”在上海浦东临港新城登陆;9月19日,台风“普拉桑”在舟山市岱山县沿海登陆,并于当晚在上海市奉贤区沿海二次登陆;台风“苏力”在给海南带来较强风雨后,于9月19日在越南登陆,加上此前的第11号台风“摩羯”,这个9月,秋台风频频来刷“存在感”,在国庆假期前一波接着一波“连环看”。

什么是秋台风?秋台风有什么特点?为何最近秋台风这么活跃呢?

县气象台预报员岳梦琦介绍说,通常立秋以后的台风叫秋台风,持续时间较长,一般可以到11月份。岳梦琦表示,随着冷空气逐渐向南,通常来看,秋台风路径是以偏西路经为主,活动纬度偏低,主要活动在低纬度地区。在低纬度地区,由于海温比较高又没有受到陆地影响,在大洋中部生成这样西行的台风,强度通常会比较强。

常年的9月上旬和中旬,大约

会有1~2个台风影响我国,而目前已经4个台风影响我国近海,超过常年数量。除了数量,今年秋台风的活跃度也较历史同期要高出许多,像“摩羯”和“贝碧嘉”的登陆强度都超过了历史同期的其他台风,分别是自1949年以来秋季登陆我国的最强台风、自1949年以来登陆上海的最强台风。

“今年秋台风异常活跃,扎堆登陆我国的一大原因是和副热带高压有关。”岳梦琦告诉记者,今年夏天以来,副热带高压异常偏强,所以,今年夏天西北太平洋生成的台风数量偏少,其中对浙江沿海造成影响的,也就是“格美”了。然

而,进入9月以来,副热带高压呈东西向,强大而稳定,其南侧生成的台风就会被副热带高压引导选择偏西路经,从而选择在我国登陆。

不过,相比于夏台风而言,秋台风一般不存在明显的数量优势,但强度却不容小觑。据了解,秋季冷空气活跃,台风与冷空气相遇后会产生叠加效应,在特定条件下形成倒槽,导致暴雨和大风的影响范围、程度大大增加。届时,如果有新台风生成,可能会合力造成较大的风力和强降水。

办好校园“食”事 守护学生“舌尖上的幸福”

记者 陈俊 通讯员 何欣

“饭菜热乎乎的,烧的味道也不错,每次走进食堂都是食欲满满。”六年级学生林伯江说。日前,记者在午饭时间走进金桥小学食堂,看到当天孩子们吃的菜有红烧鸡腿、素炒莴笋和油豆腐。整洁明亮的食堂里,孩子们按照班级分区就餐,吃得津津有味。

对于学生来说,吃好校园餐是提升学习生活质量的基础。如何让学生吃好、吃得满意,是学校持续关注的重要问题。今年暑假期间,金桥小学、华山小学、实验小学等5所学校克服校舍用房紧张的现状,聚焦护安提质工程,纷纷建设学校食堂,近8000名学生直接受惠。

崭新的餐桌摆放整齐,光亮的地板没有油渍……“干净、敞亮、卫生”三个词是对金桥小学食堂的最好概括。记者注意到,学校特别注重设备的实用性和安全性。

“半自动化”的食材烹饪设备实现烹饪的效率和品质;洗涤用具和消毒设备的投用确保餐具的清洁和卫生。

金桥小学校长胡旭波表示,

充分考虑烹饪间的空间利用和操作的便捷性,学校添置了刀具砧板消毒柜、感应龙头等一些智能化的设备,通过高科技设备,守护学生健康。

金桥小学的孩子们享用美味的同时,华山小学也准备开饭了。由于食堂就餐容量不足,华山小学事先将饭菜打好放入保温箱中,再送至教室门口。走进六(2)班,学生们正在大口大口吃着新鲜出锅的饭菜。让大家高兴的是,食堂烧的饭菜鲜美可口,荤素搭配合理,每周还分A、B套餐供他们挑选。

“哇哦,是我最爱的大虾,今天看着放心。

一定能光盘。”揭开饭盒,看到是自己心仪的菜品,不少孩子都雀跃不已。学生葛峻宇告诉记者,一周前老师就在教室张贴了AB餐的菜单,自己很认真地对每天的菜品进行了选择。“挺好的,有自主选择的权利。”就是这样的一个小小选择,成为了学生们每天的期待。

为进一步规范食堂管理,学校还制定了陪餐方案,每餐有班级任课教师与学生共同用餐。书记、校长在校期间无特殊情况应当陪餐。

陪餐的同时,他们要对饭菜进行客观评价,并及时解决陪餐过程中发现和学生反映的餐食质量、数量、温度、卫生、餐饮浪费等问题。副校长竺叶敏表示,学校每月会下发食堂满意度调查表,让学生从餐具卫生、菜品搭配、菜品质量等方面进行评价,推动食堂餐饮质量。

“亲眼看到食材的新鲜程度,知道孩子们中午吃得安全,我们很放心。”城南小学的家长志愿者们纷纷表示。秉承“阳光食堂”理念,城南小学邀请家长志愿者和学校教师代表来到学校验菜,严把食材关。同时,食堂内部实行监控全覆盖,监管部门可以通过视频监控实时查看食堂后厨。

潘天寿小学的新建食堂还设置了操作间、消毒间、配餐间等,安装了空气消毒感应、紫外线消杀感应等智能设备,确保食品安全;实验小学的食堂精心搭配菜品,确保

学校食堂是学校办学质量的重要体现,承载着师生的美好“食”光,也担负着教育的“远方”。县教育部门将牵头从食品质量安全、食物营养美味、服务细致全面等方面入手,全方位提升学校食堂管理和服务水平,让学生吃得满意,家长看着放心。

为学子播下科学兴趣的种子

本报讯 (记者 陈俊 通讯员 葛柔希) “3、2、1,发射!”日前,在潘天寿中学的课后延时服务时间,807班胡砚博小组的几名学生根据“橡皮筋的弹力可转化为动力”的特性,设计制作了环保车,橡皮筋释放瞬间,能量转化为动力,环保车飞驰而去。

不久前,潘天寿中学结合科学课程相关内容,为八年级学生布置了“设计与制作无动力小车”的特色项目作业。项目初期的头脑风暴环节,教室里就热闹非凡。同学们围坐在一起,重力、风力、水力、弹力等科学概念在他们的口中不

开学后发热患儿增多 医生提醒:出现高烧不退要及时就诊

本报讯 (记者 屠以撒 通讯员 夏亚萍) “昨天还好好的,没想到突然发烧了,赶紧带她来看看。”在县妇保院儿科门诊,4岁的朋朋红着小脸,额头上贴着退热贴,乖巧地躺在妈妈怀中。

自开学以来,县妇保院儿科门诊发热患儿增多,其中刚上幼儿园的小朋友占大多数。该院儿科主治医生冯伟告诉记者,这类人群发热主要有两大原因,一是从熟悉的家庭进入幼儿园,接触的人多了,细菌、病毒也随之增多,交叉感染

风险提升,加上可能不适应幼儿园生活节奏,睡眠不足、饮食不习惯致免疫力下降。二是因分离焦虑产生紧张、恐惧情绪,影响免疫系统,更易生病发热。

“进入秋冬季后,孩子的呼吸道疾病、传染性疾病多发,如咳嗽、感冒、发烧等。”冯伟表示,孩子发热时,往往面色潮红、精神不振,有的还伴有咳嗽、流涕等症状,4周岁及以下儿童体温上升过快可能会抽搐。

孩子发热后该怎么办?冯伟建

议可以先监测体温,耳温或腋下温度在36.0°C~37.2°C之间为正常,37.3°C~38.0°C之间为低热,38.1°C~39.0°C之间为中度发热,39.0°C以上为高热。发热的孩子应多休息、多饮水,家长要观察孩子精神状态,记录体温变化情况。若孩子体温超过38.5°C,或者因发热身体明显不适,可以服用退热药,需按药品说明或医生嘱托合理使用,不建议频繁、过量使用。同时,冯伟不主张常规使用物理降温,若孩子燥热难耐,可适当用温水擦拭额头、

腋窝、腹股沟等部位,但孩子觉得不舒服时应马上停止。如果孩子高热持续不退、精神状态差,或伴有严重咳嗽、呕吐、腹泻、尿量减少、抽搐等症状,需马上就医检查治疗。

若是低、中度发热,且未伴有其他症状时,可自行观察1~2天后,视情况就医。

目前,我县已开始流感疫苗接

种工作,冯伟建议6月龄及以上儿

童应及时接种流感疫苗,“孩子们一

定要加强手卫生,6月龄至5岁儿童

都可以接种疫苗,早接种早保护。”

猖狂! 撬车窗连续作案18起 神速! 警方当天抓获嫌疑人

本报讯 (记者 杨长乐 通讯员 姜臻) “警官,我车上的东西被偷了!”“我要报警,我车里的东西没有了”……近日凌晨1时至7时,县公安局局长街派出所陆续接到11起报警,报警内容均为车内物品失窃。

接警后,长街派出所值班民警黄楠、虞宇来立即赶到现场,发现车辆均有不同程度的受损,通过巡逻

发现,附近还有7辆车也被盗窃。短时间内在同一个区域内发生多起盗窃,值班民警凭借经验判断“这肯定是一人所为”。

民警一边勘查现场,一边利用技术手段排查,很快就锁定了一名具有前科的男子王某。通过轨迹跟踪发现王某此时已经乘坐通往城区方向的公交车离开。

“立即动员抓捕!”长街派出所

值班领导一边联系县公安局刑侦大队寻求帮助,一边组织警力前往嫌疑人最后出现的落脚点搜寻。当

10时许,刑侦大队民警蒋豪波在桃源街道一家回收二手手机店内将王某抓获。

原来,王某因手头拮据便又动起了“歪心思”,趁着夜色掩护

尝试着拉车门“碰碰运气”,在经过多次拉车门无果后就通过“撬车

窗”的方式将18辆车内的物品偷走。